

中国 陕西 2021 SHAANXI CHINA







昨晚,伴随着全运会会旗与十四 运会会旗在音乐声中缓缓降下, 赛会 吉祥物"朱鹮"轻挥羽翼,燃烧了13 天的全运圣火缓缓熄灭, 陕西全运会 的大幕正式落下。古都的大雨,阻挡不 了大众对体育的热情, 在西安奥体中 心体育馆内举行的闭幕式,简约而不 简单,会场内外的参与者所呈现出的 三种表情,更展示了四年一度中国体 育盛会的风姿。

自 豪

闭幕式伊始,伴着运动员进行曲,37 个代表团的代表运动员在官方旗手的引领 下,迈着坚定的步伐进入会场,他们的表情 里写着两个字: 白豪。

十四运会的比赛日里,参赛选手在各 个赛场奋力拼搏, 为观众奉献一场场精彩 的赛事,正是点滴汗水的积累,才能浇灌出 盛会结束时的自豪笑容。登上闭幕式舞台 的运动员代表里,有刘湘这样成名已久的 选手,也有许多并不为人熟知的名字,不论 是职业名将还是群众体育爱好者,不论是 否久居聚光灯下, 更不论全运会的成绩如 何,他们都在三秦大地的舞台上,展示了追 梦的决心。可以说,全运闭幕时刻那自豪的 表情和灿烂的笑容, 便是对所有运动员最 好的奖赏。

脸上同样写满自豪的,还有默默奉献的 志愿者。昨晚,媒体村的商业街上,几家店铺 的屏幕里,放着闭幕式的直播画面。稍早前 与记者聊起这些天服务的感悟,作为志愿者 的史飞感慨,这是他人生中最特别的一段经 历。因为平时喜欢篮球,他在看到全运会志 愿者招募时,毫不犹豫地报了名。"虽然没能 如愿前往篮球场,但在村里也得到很大的锻 炼,每次看到媒体老师向我道谢,我就特别 高兴,为自己的冼择和表现感到自豪。"问 头看了一眼屏幕上的闭幕式实况,史飞



■ 陕西省长赵一德、国家体育总局局长苟仲文、广东省长马兴瑞、香港特首林郑月娥和澳 本版图片 新华社 门特首贺一诚(从右至左)交接全运会会旗

笑着说:"以后不论遇到什么难题,回想这次 经历,就应该都能克服了。

E

不 舍

虽然很多时候不愿意承认, 但全运闭 幕的确等同于暂时离别。这样的时刻,总难 免有些伤感,全运会的闭幕式,自然也充满 着不舍。

闭幕式文艺汇演的第一幕,登台演员 以媒体记者的视角,表现了从初到陕西,参 与开幕式与赛事报道到盛会闭幕, 带着不 舍离开的过程中,与志愿者、医护工作者、 各赛场工作人员交往的过程。表演中呈现 的一幕幕,引发不少人的共鸣,过去十多天 的经历,如同电影一般出现在脑海,在三秦 大地的旅程要画下句点那一刻,不舍的情 绪慢慢浮现在众人的脸上。

与开幕式一样,十四运会的吉祥物秦 岭四宝来到现场,与两周前那个夜晚的欢 快与活跃不同,面对熄灭圣火的任务,四个 小家伙谁也不愿意接下,一只神态可掬的 "大熊猫"更是坐在地上不停摇头,目睹这 -幕,观众席里发出几

声感叹。真到了离别时刻,又有谁不希望它 来得越晚越好呢?

期许

从会旗完成交接的那一刻起, 全运会 进入"大湾区"时间。四年后,首次由多个地 区联合承办的体育盛会,将点亮粤港澳大 湾区的夜空。

"2025,相约粤港澳!"前几天完成比赛 任务后,苏炳添和刘诗雯等广东选手代表, 便在镜头前留下了这样的期许。昨晚的闭 幕式上,2025年全运会的宣传片初次亮 相,优美的自然风光、充足的体育设施和氛 围,加上充满活力的人群,这些都让人对四 年后的十五运会,有了更多期许。

其实,热爱体育的人们不用等到 2025 年,四个月后,北京冬奥会就将拉开帷幕, 2022年,华夏大地还将迎来杭州亚运会、 成都大运会等一道道体坛"饕餮大餐"。 四运会在古都西安圆满落幕了,中国体育 在未来将秦出强音, 值得更多的期待。

特派记者 陆玮鑫 (本报西安今日电)



全运会落幕,但全民运动的大幕正在 拉开。这届体育盛会,产生破世界纪录和 全国纪录的多项佳绩,见证一人夺6金的 赛场奇迹,但让人更投入其中的,是越来 越多近在身边的冠军和奖牌

西安全运会举行前后,正逢国家推行 深化体教融合,促进青少年健康发展的举 国战略,在"加强学校体育工作""完善青 少年体育赛事体系""加强体育传统特色 学校和高水平运动队建设"等多个维度做 了顶层设计,因此在多个项目上,学生运 动员大展风采,连创佳绩。比如跑进女子 800 米决赛的合肥十一中"体育委员"桂 如意, 代表湖南出战 U19 女篮比赛的长 沙礼雅中学女篮队,更有在岩壁上轻盈摘 冠的上海中学生杨立豪......这些朝气蓬 勃的身影,代表着中国体育广泛的群众基 础,也代表着非单一体制、多渠道育才的 成功探索

以上海为例,在专业体制外,体育俱 乐部和学校体教融合的模式,成为运动员 和项目共同成长的另两股重要推力。本届 全运会在项目设置上对标巴黎奥运会,霹 雳舞、攀岩、滑板、小轮车等均展开全面竞 争,也因此收获颇丰。不少从俱乐部从学 校脱颖而出的年轻选手站上领奖台,带动 更多同龄人参与进来。

王文禄代表上海赢得全运会第一个 霹雳舞男子冠军,他的备战就得到虹口区 街舞社团的帮助。在那里备战5个月、每 天训练8小时后,这名上海青年实现了全 国冠军的梦想。他的成功,证明了体育运 动从兴趣爱好走上竞技赛场的可操作性、 消弭了原本业余与职业之间的分界线

上海颁布《"十四五"体育发展规划》,提到未来 五年里逾46%的市民经常参与体育运动,人人想健 身会健身,享受"15分钟社区体育生活圈"。没有塔 基,何来塔尖?正是搭建了全民运动的平台,体育人 才的选拔才有肥沃的土壤、体育事业的发展才能可 持续,才可以拥有少年强则国强的骄傲。

> 从全民全运到全民运动,强 国体育正在路上。